
a culpabilidad, i en seguida éntra el Juez ti. disponer de la 
pella. Me parece qe no 80 podia acer mas ~ en otras 
pan" •. Es necesario irmni paulatinamente dan~().atribucio 
11es, i ta¡"ez no diri;). IInn cosa infillJdada en esponer qe 
".Ia i,\otÍluc¡oll ClItfll nosotos está mili desacreditada, i 
es necesario no darlo .mas filcultad.e"l'le las qe tieno en otros 
p~iBo8 mas ¡¡u"trados 'le 1I0sotfOS. Debe admitirse tambien 
'íe .en lo" delitos ai. circnll~tal1cias agravantes qc aumentan 
" dísmiullyen la clllpnllilidad, i para apreciar estas circuns
tancias es preciso tener conocimiento de h s penas i de las 
leyes, cC,la 'le no. la tiene 01 qe no cono"-ca esas I"yes. En 
este concepto el espíritu (It: l artículo es el qe le conviene i 
el qe puede ser 6til. 

El señor Vice-Prl'sKlenlO.-¡Está la Sala en estado do 
}'otar! 

El señor Errázuriz.-Creo qe debe 'ledar para segunda 
di..cnsioll. 

Así 'ledó, i te Icvautó 1;\ sesion. 

& 

r éAMARA DE DIPUTADOS. 

5e5lon 3,f del ID de Agosto ,de 18-10. 

Empe¡.6 a las 7 i media de la noche, i cGtlcluy6 a las 8 i tres 
cuartos. 

Presidencia del señor Vidal. 

Concurrieron 23 señores Dipntados.-Leida ¡aprobada 
,,1 apla de la ~e8ion precedente. 

El señ':lr Presidente.-Continú" la <IiBen.ion del pr"YI'c
to de lei de imprenta: en segllnda discusion el artículo 93. 
-¡n'ingull señor Diputado qiere tomar la palahra! Proce
uerélllos a votar. 

El señor Secretario.-¡Se aprueba, " no, el artículo? 
Despues de la "otacion.) 29 votos: 26 por la afirmativa, 3 

por la negativn. 
El señor Presidente.-Aprobado, i ell segunda discl1sion 

el 98. 
El señor Palroa.-Sobre este artíulo t,)ve en la otra se

.ion el onor de proponer a la Cámara qe ~e añadiesen estas 
palabras: i las tiemas leyes qe asta aora se an daáo sobre 
abusos de lalibertatl de imprenta; i las razones qe entónces 
tuve presentes, creo qe las manifesté. Insisto, pnes, en llIi 

¡ndicadon para qe, a mas de las leyeB de cuya derogacioll 
abla el artículo, la del nño 28 i la dcl año 30, se deroguen 
todas las 'le asta a'lí se ayan riado sobre la materia: evitan
do de este modo cllalesqiilra dudas qe pudieran suscjtar~c 
despues de sancionada esta lei. Si se qisiera 'le espresase 
las leyes todas asta 80ra. no tendria inconveniente, como 
tampoco lo tendria para contestar a las razolles qe oyesc 
cn contra de la indicncion qe e echo. 

El señor Varas.-l\ie parece 'le no abia tal necesidad de 
cspresar la derogacion de las olras leyes sobre la materia; 
pero ya qe ai un señor Diputa,lo qe así lo qiere, no en 
cuentro emharazo alguno: sin emhargo, no creo qe fuera 
acertado decir: "se derogan todas las df>mas leyes," nada 
mas qe porqe talvez pudieran tener alguna atiujcncia con 
e.ta materia. Me parece qe podría salvarse toda dificultad 

diciendo: i deinas leyes ¡lutadas SOW'M ti aSlmto de la presellte. 
No recnerdo bien, señor, lo 'le disponell las' olras leyes, i 
serí:! necesario tcuerla. a la vistll para ver si aui:t, o no, 
inconveniente. 

El señor Palma-Diciendo: i demas leyes publicadas so
bre abusos d.; lu. libertad de imprenta, 110 Ee comprenden la. 
leyes 'le aolan da la propiedad: sin embl'rgo, pnede ndlUi" 
tirse la indicnci"n del modo qe la a propuesto el señor 1\1;
nistro; porqe creo qe cnnlqiera de los dos modos es condu
cente al objeto qc me e propuesto. 

El ,¡cñor Secretario.-Se va "a votar por el artículo, i co
mo la indicllcion qe se a echo no eS incompatible con él, 
tendrá lllga r despues. . 

El señor Lira.-Para evitar demoras lerin convenientp. 
votar por el artícnlo COII la indicacion propue .. ta: e. lIIui 
peqeña, i así aorrarémos ulla volacion. 

El señor Pr6siJenle.-Si 11 la Cálll~ra le parece. se ará 
la votacioll en la fimnn qo a indicado el señ.or Diputado. 

El señor Gallo.-¡ Por qé no se vota por partes, señ()r? 
Lsi se apmella, o no, la illdie.acion? Yo votaria potel artí
culo tal como está. 

El señor Secretario.-Ya 1" Sala a adlUitid .. la indica
cioll qe se a eclll) sobre qe Re vole por el artículo con la ill
dica.cion. 

El señor Gallo.-Yo digo qc votaré por darlículo, señor. 
El señor Pr~sidcllte,-En virtnd de la indic1\cioll del se

ñor Diputado Gallo, se volará por el artículo separada
mente: baJIl la intelijencia de qe si se desecha, votnrémos 
despuescon la indicacion. 

El señor Secretario.-( Tomada la votaeion por t.l artículo 
del proyecto.) Rcsultnn 29 vot?!: 3 por la afirmativa, i26 
en contra. 

El señor Prcsidente.-Desechndo el artículo orijinal. 
El señor Serretario.-Con la llIodi6eaclOn indicada, el 

artículo qeda así: " Se derogan las leyes de ] 1 de Diciem
bre do 1828. de 27 de Setiembre de 1830 i demos dictadas 
sobre abusosdelihertaáde imprenta, "-¿Se aprueba, o no, 
el artículo tal cual acaba de leerse7(Despues de votar.) 29 
votos: 24 por la a6rmativa, i 5 por la negativa. 

El señor Presirlente.-Aprobado.-Aora qese a lermi
nado estc proyecto, continuarémos con la diseusion pnr
ticnlar del de 8utorizacioll al Ejecnlivo pala plantear al 
gunas reformas en la aJmiuistracion dlll ramo de Eslanco, 
'le a aprobndo ya la Cámara de Senadores. En discusioll e ¡' 
articulo l. Q 

El señor Lirn.-Pido la palabra, señor, no para csponer 
a la Sala las razones 'le tengo para oponerme a este artícu
lo, sino para indienr solamente qe me opongo, i qe por esta 
razon se deje para segnnrla rli.CIlSioll. 

El señor Presidente-Bien, señor: qeda para segunda 
discnsion, i está en discusion el artículo 2. o 

El señOI Lira.-Si no IIbiese .. lglln señor Dipulndo qc 
qisiera ilustrar a la Sala sohre este 2. e artículo. yo pedi
ria 'le Be dejase igualmente p.ra segunda discusion. 

EI.eñor Presidente.-Bien, señor: qeda tambien para 
segunda discnsion; i está en <Iisension jenernl el proyecto 
de autorizacion al Presidente de la República pora invertiri 
500,000 ps. en la eonstrnceion de almacenes de aduana -
mnelle de Valparais. 

El señor Secretario.-Sobre e.te proyecto se icieron al
gunail esplicaciones tantu por el señor Ministro de Aciel\
da, como por los miembros de la Comision informante, i 
se acordó tle pasara nueramcnte a Comision, la cllal eRpl
dió su informe. 
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El señor I'erez.-L, conveniencia de 111 construcciolJ de 

las obrns para lils cuales pide e 1 Presidente dc la Reptíblica 
111 cantidad de 500,000 1'8., está, ace mncho tiempo, rec<>no
cida por todos 103 qe al1 tomado alguna parte ell 108 nego

cios públrcos. 
La rennion do 1M alllli'l~tre8 en los sitios 'le recientc

me\1te .0 atl contprildo el\ el atsenal, ¡ la clI<lstrllccion del 
111nelle ínm~d¡ato ti cltos, d'ebull prollllcir illcnlcnlabh," 
hienes. Depende de estn obr!lla ImelO:! organiZácion de las 
oficinas de Aduana, la suprasion de muchos elllplos qe se 
arian infltiles por la sitllac\on de 108 almacenes; se logra
ria dar mas seguridad n los intereses pertenccientes a 108 

comerciantes, mayor celeridad en el despacho ele losllegu
clos de Aduana. i ll/rnRventajas 'le no pueden ocultarse u los 
<>jos de lo~ señores Diplll'ldos. La reunion de los almnce
nes en lo. sitios inllicilllo. pide nece.ariamente, el mnellc: 
"ste \)B el complemento de la obra rle los alm~cene", así 
e0111<1 loS nlmacene~ lo son del muelle: de manero qll una 
obra sin la otra sería mIli poca cosa. Se enriende qe vi 
muell~ será, noeomn el 'le actualmente lerltlm03, sino nno 
'le famlito el emoar'le i desembar'l6 de las mercaderías. 
Es realmente singular, señor, '10 ántes no se "ya pensado 
sériamcnte en esta obm, qe, a mi jnicio, es nna de las mas 
importantas qe pueden acersa un el pllerlo de Valparaiso. 

.Yo e conocido m'uchos puertos ell América i Europa i 'le 
lIf) sun comparables al d .. Valparaiso ni en silnacion, po
hlacron, riqeza hi tráfico mercantil, i qe sin embargo Ibni"n 
un bllen muelle. Cuolqiera estmnjero qe Ilegna a Valpa
miso, i vea el modo ronlmente bárharo comb se ncen los 
eml>arqes de efectos, dirá qc a llegado a un pais atrasado: 
i a In verdad, 'le esto da una illea fi¡lsa acerca del estado 
llctual de la nacion. 

Diré, por último, qe sobre tndo.los bienes 'le e indica
d" lijer;:,y¡ente, la construccion del muelle ¡almacenes 
darán, .te contado, ni Estado nn ioteres de cerca de un 
treinta por ciento. E tomado recientemente alglluos infor
mes de personas intelijentes en esta materia, i todos cou
vienen en qe tal vez no se gastarán en un:\ i otra obu los 
500,000 ps. qe a pedido el Presidente de la República: 
pueden gastarse 300 o 400,000p8; pero de seguro se norran 
50,000 ps., qe so gastan en pago de nlmaccneF, 'le ni son 
como los 'le se necesitan, i qe filvorecen mas bien el frau
de. Auuqe no se impusiem otro dertQho 'le el eqivalente 
'le los comerciantos gastan en pago de laachas para el cm
har'le i desembarqe de las mercaderías, daria el ltIueHe 
70,000 ps_ Tengo datos mni prolijos sobre esto; i creo qe 
liin la imposiaion de otro derecho 'le el eqivalente a lo 'le 
los comorciantes pagau en el dia. se hll¡drian 120,000 ps. 
annales C0ll10 prodncid!1 de dichas obras. 

Parece t!lmbien qe es indudable In utilidad del articulo 
2 o del prescnto proyectil, como lo demuestra la Comi
si<ln. Los sitios inmediatos a la adlluna se compraron con , 
el1>bjeto de cO.llstruir alm~celleB; pero se a vista 'le es mas' 
convcbienle construirlos en el punto elel Arsenal, i así es , 
inúlil qe el FisCQ los conserve_ La conveniencia eittá en qc ' 
d Gobierno los' SDnjene, sacando de ellos toda la ventaja I 
~~. ! 

!Jee .. :, pues, qe la convenienoia de estAS obras es i.ndis
putable, i qe esta no e. una cosa ullcva, sino mui antigua: ' 
porcuyo mMi"o la Cámara no debe tener dificultad algn-
na ell apr&bar el presente proyecto. , 

El señor Palmn.-Pido In palabra, señor. no para opo- i 
nerma al proyecto, sino para qa el scñor Ministro qe a' 
dejado la palabra me satisfitga, si lo tiene a bien, una dlirI.1 . 
'je se me ocurre. 

Ya el señor Millistto a demostrado In grande necesiú"d 
i utilidad dé In obra qe proyerla ncer el Gobierno en el 
puerto dll Valparaiso; pero a mi me asiste una dnda tilda
vía, i e~, si el señor Ministro tiene bastautes antecedentes 
liara In seguridad del bllen éxito de esta obra, si lo~ pln
nos eIIIán bien ICVIII1tnof08; si ella SHá bien ejecntada_ In
terpelo, plle_, al señor Mini.tro pAra 'le me diga si tiene, 
(1 no, los d.\os nece,arios para. dat un voto de plena con
fianza rl1la materia. 

El señor Perez.-Eítlos pi¡¡nos i presnpue.t"s relativo! 
a 11Is obra~ de qe se trata, un illtervonido los ombre, mas 
intelijentes eu esta materil\. 1\ ora , en este instante en q'l 
cstalllos diocutiendo sobre este asunto en la'Sala. está enten
diendo 'el1 ello uno de los injenieros mas acreditados qe 
act"ahnente tiene'" República, el señor Verdugo. qe án
tes abia .ido nombrado por el Gobierno para qe examina
ra 105 planos qc abia levantado la Comí.ion qe se nombró. 
Izo .dich() exámen !Ulli prolijamcnte, i en consecuencia 
informó al Gollierno 'le la obra er,1 úe fácil ejecucion, i no 
tan costosa como lo abia dicho la Comision antes nombra
d~. Otro injellicro e,tranjero, bast;ínte intelijcnte i prácti
co en la m1teria, debe acor lamhi:;n otros reconocimien
to •. Añadiré 'le IItgnnas personas, annqe no tienen cOila

cimientos científicos especiales sobre la materia, pero 'le 
tie"en práctica en esta clase de obras, an asegnr'ldo qe la 
presente de 'le 110S ocnpamos no ea do difícil ejccucion: i 
¡por'lé lo sería.1 En tlOdas partes del mundo ai muelles; i 

ya dije ántes, 'le me abia embarcado i desembarcado·en 
varios puertos, i en ellos e visto estas obras: en unos son 
de ladrillo, en otros de madera, i en otros, en fin, de ierro, 
segull la situacion o la natlllaleza dol terreno: pero eslo 
no es una cosa tan difícil como ;'lIdiera cre~rse. 

Para satisfl\ccr la duda del señor Dipntado, diré 'le el 
Gobierno se a proporcionado i trata aun de proporcio
narse todos los datos posibles i 'le el pais puede ofrecer 
para '1onduc:ir al buen resultado de la obra, empleaudo 
ademas en ella a los ombres mas intelijentes i IIpropósito. 

El señor Palma.-Supllesto qe el señllr M inislro asegu
ra 'le tiene confianza del bllen éxcito tle la obra, yo no 
tengo mas qe decir. 

El señor Presidente.-¡No ai otro señor Diputado 'le 
qiera tomar la palabra! Procedcrémos a votar sobre el pro
yecto en jeneral. 

Él señor Secretario.-(Despues de la votacion) 29 votos: 
todos por la afirmativa. 

El señor Prisidente.-Qeda aprobado. 
El señor Varas.-Las sesiones diarias qe C>!ta Cámara acor

dó teIler, fuerun con ocasioll de aber varios asuntos pen
dienteq ¡suponiendo qe los presupuestos ubieicn llegado 
" la Cámara el1 tiempo. Los presupuestos estan todavía 
en la Cám3ra de Senadores; i no nbiendo urjeneia de 
asuntos, lJi por consignienle, ne~esidad de sesIOnes diarins, 
yo aría illdicacion .1 la Cámara para qe se suspendiesen, 
continuaudo en la forma acostumbrada. 

El señor Presidente.-Si a la Sala le parece, lo aremos 
así. __ .. Se suspenden, pues las sesiones, diarias; i se le
vanla la presente, qedando en tabla para la próxima el pro
yecto relativo a la renta del Estanco. el de almbcenes de 
aduana en Valparioso, el de canalizacion sobre el Maule, 
i los aSllntos de Inleres particular qe deben coniliderarse 
segun su órden de antigüedad. 

Imprenta del Progreso, plaza de 1(> Independencia n. 9. 


